

DOI:10.3969/j.issn.1674-8131.2013.02.010

严复币制改革思想探析与启示^{*}

林 航,林惠盛

(福建师范大学 协和学院,福州 350108)

摘 要:在20世纪初,中国被迫卷入经济全球化的浪潮中,逐渐丧失了金融货币的自主权,在外国银元入侵和本国滥发铜元的双重影响下,清朝国内货币流通体系极为混乱,货币制度严重制约了社会经济的发展。在此背景下,严复客观分析了清末货币乱局,提出了一些建设性的主张。严复的币制改革思想使用国际比较分析方法,扩展了国人的视野,开拓了国人经济学案例研究的先河,也是西方经济理论中国化的一次有益尝试,其渐进式的改革主张仍有现实启发意义。我们应借鉴严复广纳众流的务实研究方法,进行币制改革要与经济发展相适应;要把握货币自主权,促进人民币国际化;要取信于民,实行稳健的货币政策。

关键词:币制改革;货币制度;货币流通体系;货币自主权;严复;货币本位制;纸币发行;人民币国际化;渐进式改革;稳健的货币政策

中图分类号:F092.7;F822.1

文献标志码:A

文章编号:1674-8131(2013)02-0073-07

货币作为商品交换发展到一定阶段的产物,在商品贸易中扮演着不可替代的媒介角色,在我们生产生活中也具有重要意义。一个国家的货币制度能否适应经济发展的需要,对该国的经济社会发展至关重要。自鸦片战争以来,中国被迫打开国门,在大量劣质外国银元的入侵中,中国逐渐丧失了货币的自主权;同时,国内各地方政府滥发铜元,引发了中国社会严重的通货膨胀,人民财富被大量侵蚀。在外国银元入侵和本国滥发铜元的双重影响下,清朝国内货币流通体系极为混乱,对当时的生产生活造成了严重的负面影响,货币制度已经严重制约了当时社会经济的发展。这为严复运用西方经济理论分析清末中国货币问题提供了难得的历史契机。严复作为中国第一个理解并翻译亚当·

斯密《国富论》的学者,针对20世纪初中国货币制度的弊端,提出了一系列金融思想和币制改革主张。本文通过对20世纪初严复的币制改革思想的回顾和梳理,揭示其币制改革思想的理论意义和时代价值,并以史为鉴,对中国当前货币制度的建设以及更好地应对金融全球化的冲击,提出可资借鉴的政策思考。

一、严复币制改革思想产生的历史背景

1. 开放经济的冲击破坏了传统货币制度

中国在清代初期施行的货币制度是银两与制钱并行的双轨制,在这种特殊的制度下,大数用银,小数用钱,两者之间并无固定的比率,都是随着市场行情变化而变动。这种货币制度在传统封闭的

* 收稿日期:2012-12-18;修回日期:2013-01-16

基金项目:福建省社会科学规划青年项目(2012C040)“福州的三坊七巷与近代中国货币改革”

作者简介:林航(1978—)男,福建福州人;讲师,硕士,在福建师范大学协和学院任教,主要从事国际服务贸易和经济思想史研究;E-mail:henson197804@yahoo.com.cn。

林惠盛(1990—),男,福建厦门人;本科生,在福建师范大学协和学院学习。

商品经济条件下是行之有效的,不仅实现了货币本身的经济职能,而且还满足了不同的消费者和生产者的需要,促进了当时经济社会的发展。鸦片战争后,西方国家逼迫清政府签订一系列不平等条约,对中国实施大规模的商品倾销,使中国由出超变成巨大的入超,大量国内优质白银外流;再加上各国银元自从明末以来不断流入,严重地破坏了中国传统的货币制度,币制改革势在必行。

2. 私铸铜元现象加剧货币乱局

由于国内发生钱荒,私铸的劣质铜钱趁机大规模流入市场,官府屡禁不止。事实上,清政府当时面临严重的财政危机,各地自铸铜元是迫于形势不得不实行的财政措施。其要害之处在于“名实相去已多”,即铜元的名义价值与实际价值相差太大。对此严复(1906)说道:“是前三十八两二钱,一经铜元局点化,忽增一十八两三钱二分。然则每费银百两,获利四十七两八钱五分也”。这说明铜元的成本和市价之间存在的很大的差额,而这个差额就是铜元局获得的利润。像这样高的利润在商业中是非常罕见的,于是铸造假币在当时民间就成为一种高风险高收益的特殊行业;与此同时,在清末很多地方施行的“新政”也都依赖自铸铜元的支持。

3. 金融货币自主权逐渐丧失

铸币权是一个国家货币自主权的重要体现之一,掌握本国货币铸造权对一个国家的经济命脉至关重要。清朝时期,中国的货币主要是以银两与制钱流通为主,早在明朝晚期,就有外国银元流入中国,到了五口通商之后,包括加罗拉银元、墨西哥鹰洋、日本银元和贸易银元等外国银元大量充斥国内市场。这是由于当时清政府并没有自己生产在流通中使用的银元,而外国银元样式统一,携带方便,受到国内百姓的青睐,在经济生活中被大量地使用(林日杖,2007)。外资银行因此通过控制国内的铸币权,从而控制中国的金融,导致了中国货币的自主权逐渐丧失。

4. 货币困局引发不同利益集团广泛关注

面对晚清货币制度极为紊乱的情况,有识之士和清政府部分官员针对当时币制情况,先后提出建议方案,酝酿整顿改革,以健全货币制度。各方从不同的利益角度提出了银元改革的主张:有的官员提出“自铸金银三品之钱”;有的主张仿照英国币制

铸造金银货币;有的直截了当地提出使用金币。美国派来的专家精琦建议中国政府实行虚金本位制(虚金本位制实际是依附于金本位制国家,成其附庸),但遭到了国内各阶层强烈反对。这些争论触发了严复对清末币制改革的深刻思考。

二、严复币制改革思想的主要内容

针对清末的币制乱局,严复一针见血地批判并且提出了自己一些建设性的观点。他关于货币改革思想的观点主要体现在《论铜元充斥病国病民不可不急筹挽救之术》和《原富》的按语中,其主要内容涉及以下几个方面:

1. 对清末货币制度的批评

(1) 清末币制的弊端

严复指出了当时货币制度存在的诸多问题:其一,中央没有统一各省各地货币的铸造和发行,没有办法实行严格而有效的管理;其二,由货币制度的缺陷所引发的铜贵银贱现象,破坏了当时原有的货币流通体系;其三,西方银元伴随着中西贸易大量流入国内市场,在经济交易中被广泛使用,而清政府没有自己铸造的银元与之抗衡,导致中央政府对外国银元流入和外国银行在中国发行银元无法控制。

(2) 清末币制产生的危害

严复认为清末币制弊端带来的危害有如下几个方面:其一,由于中央没有统一全国的铸币,导致了各个地方流通的货币规格、成色不一,各种货币之间折算的汇率混乱,提高了各地之间的交易成本,不利于各地的经济往来。其二,铜贵银贱的现象给当时的经济生活造成了负面的影响。严复(1906)说道“金铜皆日贵,谷价亦日腾。甲午至今,其腾弥甚,无虑所增三分而一”,即银贱铜贵引起了当时物价的飞速上涨,形成了较为明显的通货膨胀。严复对此发出感叹“国中物价今昔绝异”。物价上涨还会使人民的积蓄蒙受重大的损失,严复认为物价上涨使国民手中货币相对以前变得更不值钱,能够买到的东西更少了。其三,外国银元充斥国内市场,最终会导致中国在流通中使用的货币上形成对外国的依赖,进而会丧失金融货币的自主权,使中国的金融随时有可能被外国控制,加剧了国内经济的不稳定性。

(3) 清末币制问题产生的原因

在严复看来,出现私铸货币最根本的动机,从古至今,不外乎是利润的诱惑。劣质铜元的利润主要来自铜元中含铜量的减少,一般官铸十文铜元含铜六克以上,假币则不到4克,其余成分由各种杂质组成,主要是铅、锡等。但是有人为清政府的铜元政策辩护,说“铜元特民捐最便之法”,将铜元局的暴利比作人民上交给政府用来训练新兵、举办新政的捐税。严复明确指出这种做法是“名造国币,而阴行胥民之政。”“以为兴举新政之资,此何异摧斫本根,以求枝叶之茂?”而出现银贱铜贵现象的原因是很复杂的,当时中国的产铜能力有限,而且在太平天国运动之后,铜运困难,许多地方生产出来的铜无法外运,因此铜价必然上涨,而之前对外贸易中大量外国银元流入中国导致银价下跌。严复认为世界范围内银价下跌的原因是:“银矿所出日多”,即银元的产量在世界范围内增加;“东西诸邦悉弃银而用金准”,即世界各国纷纷从银本位制过渡到金本位制,其意思就是说国际市场上银价的变化影响到国内市场铜银的比价。

(4) 解决清末币制问题的务实之法

为了解决各地流通中混乱的货币种类问题,严复提出中央要收回各地的铸币权,由中央统一铸造发行货币,统一规定货币的规格、成色和价值,并且严厉打击各地私铸货币的现象。

针对滥发铜元给社会带来的危害,严复提出了补救的措施:“吾国今日之铜元,在上者稍以民虞为心,必宜停铸更不宜昼夜兼工赶铸,而所流转民间者,宜照各国所为,急立法偿之限,半无而外,法必用银。如此,则国之圆法庶可维持,即来日以金为本位,其损害或可以弥缝。”由此可见,严复提出的应对之策是从两方面入手:一方面,为了使铜元总数不再继续增加,他建议立即停止铸造;另一方面,对现在市场上已经发行流通的铜元,他建议要模仿西方制定“法偿之限”以尽量减少流通中铜元的数量。通过双管齐下,就能够有效控制滥发铜元的危害。

在应对外国银元充斥国内市场问题上,严复称赞林则徐自铸银元的主张为“独具先见之明”,同时他对作为既得利益者的顽固派禁止仿制银元表示遗憾。可见严复认为,采用银元是一种“因势乘便,顺民所欲”,顺应客观经济发展的正确之举(俞政,

1996)。

2. 关于货币本位的选择

(1) 国内外货币本位制不相适应

19世纪70年代起西方各国陆续采用金本位制,中国仍旧采用银本位。对此严复谈到中国由于采用银本位要在两方面吃亏:一是向外国购物时,因国际银价大跌而使得购买力大降,进口物价高涨;二是诸项赔款在签约时原以银两为单位,国际银价大跌之后,各国不甘受损,要求中国改以黄金支付,也就是中国要承担金贵银贱之间的差额。因为当时国际通用的货币是英镑,所以上述差额又称为“磅亏”。

(2) 如何选择货币本位制

严复认为一个国家对货币本位制的选择,是由国家的经济发展过程自发形成:“考各国之法偿,其用金银皆出于必然之势。”此外,他还以英国为例,指出英国在世界上首先实行金本位制,是因为英国在“交易之事无往不用金”的现实下,制订并通过了“金本位制度法案”,使金本位制在英国以法律的形式正式确定下来。

(3) 对未来国内货币制度走向的预测

严复意识到终有一天国内的银本位制会被金本位所取代:“更使吾国他日商务盛于今者数倍,则用银又为不便,而其势必趋与用金。”(严复,1901)

在货币材料选择方面,严复认为应由客观经济发展的阶段来决定,国家可以决定实施哪一种货币制度,但是不能任意选择货币材料:“民之生计,只宜听民自谋,上惟无忧,为裨已多。”因此,只有采取不干预政策,“因势乘便,顺民所欲”,才能“无所梗阻”;如果不顾客观实际,“强物所我”“倒行逆施”,将必然导致最终的失败。

3. 对于发行纸币的看法

(1) 发行纸币的可行性

在严复看来,流通中的货币不一定要使用金属为材料,在各项条件都成熟的时候,可以用纸币替代。严复认为金属货币在使用中有三个很明显的缺点:“多则滞重,难以转输,一也;秤量计数,繁锁启奸,二也;藏弃不周,动辄海盗,三也。凡此皆三品泉币(指金币、银币、铜币)之所短矣。”相比之下,纸币重量很轻,便于携带,无需称量,易于收藏。纸币不但没有金属货币所存在的三缺点,而且还有另

外的两大优点:一是制造纸币材料容易获取,且造价便宜,成本很低;二是当局者可以根据需要随时调控纸币的制造和发行数量。正如严复所说:“褚币制发多寡可以应时而立具。通商盛大之区,贸易进退如潮汐,然其有待于易中(指货币)也,时急时缓三品之币(指金币、银币、铜币)铸造需时,使市业(商业)必待此而后通,则常不及之势也。”因此,即使纸币和金属货币的制造费用大体相等“民犹舍金从褚(纸币)也”(严复,1906)。可见,严复对发行纸币之事持支持态度。他还引用李嘉图的观点“钞者易中之极侧,但使为制信而操纵得其术,举国行动,民乃愈休”,指出如果想成功发行纸币,必须先取得人民的信任。

(2) 纸币的缺陷和解决方法

尽管发行纸币有众多好处,但是也不可避免地存在某些的缺陷。严复根据李嘉图的观点指出:“钞之所可虑者二端,而大抵皆形于差数。一曰:用方巫而少发之,则钞之值将过于所名;一曰:徒行用而不可转,则钞之值必劣于所名者。二皆病民,而其后尤剧。”这里所说的第一个缺陷指的是如果纸币的发行量不足,不能满足实际生产流通的需要,将引起纸币升值,对商业贸易带来不便,即通货紧缩。第二个缺陷就是指滥发不兑换的纸币,引起纸币贬值、百物腾贵,进而会容易引起社会动荡。而且严复认为滥发纸币产生的通货膨胀的危害远远大于纸币发行量不足引起的通货紧缩。不过,在严复看来,李嘉图已经想出了相应的对策,这个对策就是由政府指定的银行负责纸币和金币两者之间的兑换,并且规定在正常的情况下,兑换的比例保持固定不变。这样,政府发行的纸币就会取得人民高度的信任:“钞常足用,而亦无溢额时矣”(严复,1906)。这个思想,至今仍有学者提出,即纸币的发行以“黄金”为锚,如当代学者陈彪如、周其仁也有类似的观点(周其仁,2010)。

三、严复币制改革思想的理论价值

1. 使用国际比较分析方法,扩展了国人的视野

严复因为当时国人“事事守旧,鄙夷新知,于学则徒尚词章,不求真理”而痛心不已(赖建诚,2009)。为了使国人能够了解经济关系到一国的命脉,他翻译了亚当·斯密的《国富论》(原译名为《原

富》)这本西方经济理论的代表性著作。在这本书里,严复不是仅仅简单地翻译和介绍斯密的经济理论,而是在书中穿插了大量的按语(郑斌孙,2009),每译到可联系中国实际或有感触之处,他就以按语的形式来表达自己的观点(林航,2007),并且通过比较分析得出符合中国国情的结论。他自己这样说道:“每见斯密之言,于时事有关合者,或与己意有所帐触,辄为案论,丁宁反复,不自觉其言之长而辞之激也。”在当时中国人中,严复第一次使用国内外比较分析方法,扩展了国人的视野(欧阳哲生,2010)。严复的按语中所涉及的经济思想观点非常广泛,如价值、货币、利润等各种经济问题。梁启超认为严复按语可以“启发学者之思想力,别择力,所益实非浅鲜”(梁启超,1902)。同样,在分析清末币制缺陷时,严复也是通过比较分析方法提出了其币制改革的主张,对当时知识界起到了重要的西方货币理论方面的启蒙作用。

2. 西方经济理论中国化的一次有益尝试

严复从小就接受正统的儒家教育,其儒学思想底蕴深厚,他还是一位密切关注西学动向的有识之士。严复在翻译《原富》的过程中已经深刻领会并且全面掌握了亚当·斯密的“自由主义”经济理论(俞政,2003;李秀丽,2004;隋淑芬,2008),当他运用这种理论去考察20世纪初的中国社会时便产生了许多精辟见解。比如他所提出的“法偿之限”和“钞必准金而行”,在当时中国都是独具先进性和开创性。能够提出此类措施还得益于严复从小深受船政海洋文化环境的影响,使得他的视野广阔,思考问题的角度具有开放性;此外,严复从进入福州船政学堂开始,之后留学和多次出国考察的经历,都使得其对西方经济思想有较深入的了解(吴仪,2004)。所有这些都为其形成“广纳众流”的哲学思想和儒家“经世致用”的务实研究方法打下坚实基础。由于以上得天独厚的因素,使严复能够针对当时中国的现状,成功将西方先进的经济理论与中国传统儒家务实的思想相结合。其中,严复币制改革思想是儒家传统文化中“经世致用”思想的充分展示,其充分证明了现代经济理论与中国传统文化是可以融合的。严复的币制改革思想堪称中西方文化结合的智慧结晶,是严复经济思想中对西方经济理论最为成熟的应用,推动了西方经济理论的中

国化进程。

3. 渐进式的改革主张仍有现实启发意义

严复认识到在晚清混乱的时代,要改革币制难度很大,任何风吹草动都有可能引起社会极大的动荡,所以他极力主张改革币制要循序渐进,千万不可操之过急:“易中本位,历久则其变愈难,此中国最可虑之一事也。不幸吾国知计者(指懂得经济学的人)鲜莫能为之预图,则亦听其自至而已汤听其自至而已。”这种渐进式的改革思想较符合中国的实际,比较有可能使改革取得成功。而且从历史上看,任何一次货币制度改革的成功都需要强大的政府公信力和执行力以及人民对政府的信任为基础。但是,因为当时社会的实际情况显然不大符合上述的条件,所以币制改革必须循序渐进,不能一步到位。值得一提的是严复在临终前的遗嘱还特别强调“须知中国不灭,旧法可损益,必不可叛”,告诫国人对待中国传统文化制度不能简单地全部否定,制度的改革要循序渐进,批判式地继承,这跟严复在货币制度上渐进式改革的主张一脉相承。

严复这种渐进式改革的思想在当代的中国的改革开放进程中也得到了体现。在改革开放的过程中,我们根据中国的国情提出了“摸着石头过河”“先经济改革,后政治改革”的渐进式改革方式。这种明智的选择极大地减少了改革的阻力,使得经济体制改革得以顺利地进行。如今我们改革已经进入到政治体制改革这一阶段,每一步都需要谨慎行事,否则连之前所取得的成果也会毁于一旦,因此我们要发扬严复这种由浅入深、由易入难的渐进式改革思想,争取在改革的深水区能够有所突破。

4. 开拓了国人经济学案例研究的先河

严复在分析中国经济症状的时候,通过大量介绍外国的案例来分析如何解决中国经济存在的弊端。例如,在分析清末铜元泛滥产生的危害时,严复介绍了英国人在香港实行“仙士钱”的案例,特别提到了英国在货币流通过程中制定的“法偿之限”(欣士敏,2001)。由于近代中国实际上处于铜钱和白银并用的过渡状态,这种情形类似欧洲历史上曾经采用过的金、银二币并用的复本位制,因此严复建议清政府要模仿西方制定“法偿之限”,以此来减少流通中铜元的数量,减轻铜元泛滥带来的危害。严复在分析中国的问题时,不是照搬西方经济理论,而是把中国作为一个具体的案例。当时中国货

币改革面临的情况非常复杂,存在着中国内部的钱庄和外国银行之间的博弈,国内又存在着中央和地方博弈。严复把中国整体看作一个大样本,综合考察各种因素的影响,具体问题具体分析,在此基础上还做了一定程度的调研。这种务实细致的案例研究方法,至今仍值得当代学者借鉴。

四、严复币制改革思想对我国当前货币政策制定的启示

随着改革开放的深入发展,我国经济建设取得了举世瞩目的成就。21世纪初,在新一轮经济全球化背景下,我国通过不懈努力加入了WTO,主动地参与到经济全球化的浪潮中。相比20世纪初我们被迫打开国门,今天我们以崛起的世界经济大国的姿态主动融入经济全球化。今天在面对金融全球化冲击带来的影响时,我们重新审视严复的清末币制改革思想,联系当前国际金融危机的现实,可以得到如下启示:

1. 借鉴严复广纳众流的务实研究方法

严复在任职北大第一任校长时,在学术上提出“兼收并蓄,广纳众流”的思想,之后成为北大著名校长蔡元培先生“兼容并包”办学思想的依据(林航,2007)。这种广纳众流的思想也体现在严复的货币思想方面,严复广泛运用自身所学的中西方知识来分析中国币制弊端,产生了诸多真知灼见。当时的中国社会情况颇为复杂,币制改革关系到多个阶级利益,存在着各种形式的博弈。严复在研究过程中就运用了制度经济学的分析方法,他在考虑改革措施的时候同时兼顾了当时国内的政治、经济、社会和历史等诸多影响币制改革的非市场因素。他特别倡导通过变法改革现有的货币制度,认为中国的货币制度必须进行改革,以便能够适应整个世界经济发展的大趋势。

在我国改革开放的进程中,改革踏出的每一步,都经过深思熟虑,综合考虑了各种因素对改革措施的影响。在改革开放的初期,我们强调“不管黑猫白猫,只要抓住老鼠就是好猫”;而在面对姓“资”和姓“社”的困惑时,又及时提出了“三个有利于”的判断标准,指出只要有利于提高生产力、增强综合国力、提高人民生活水平都可以为社会主义所采用。这种实事求是的精神与严复务实的改革精神是一脉相承的。当前我国正处于社会主义市场经济建设的关键阶段,在经济高速发展的同时,货

币制度的建设需要及时地跟上实体经济发展的步伐。目前,人民币国际化问题已成为国内外关注的一大焦点。我国在制定货币政策时,也应当借鉴严复务实的改革态度,即将币制改革与中国当代的实际情况相联系,不盲目地实行大规模经济刺激计划,制定有利于经济健康平稳发展、有利于人民利益的货币政策,使我国的货币制度建设与经济发展相适应。

2. 把握货币自主权,促进人民币国际化

集中统一的货币制度既是经济发展的必然要求,也象征着国家政权的统一巩固。只有货币的规范化和高度集中统一,才能有利于全国商品交易、流通和市场的形成。清末国内各地流通的货币种类不一,普遍存在私铸铜元现象,再加上种类繁多的外国银元的入侵,导致国内货币铸造和流通体系极其混乱。对此严复提出中央要收回各地货币的铸造权,由中央政府统一发行货币,控制外国银元的流入,且要赶紧筹备自铸银元,从根本上掌握本国的货币自主权,以此促进国内经济健康稳定地发展。和20世纪初沦为西方殖民地的积贫积弱的晚清政府不同,当前我国经过改革开放后30年的发展,已经成为世界经济大国,在一定程度上已经具备了参与国际金融货币体系的话语权。当前推行人民币国际化,是我国主动融入经济全球化的重要战略举措之一,是为了将来能够在国际金融体系中占有重要的一席之地,争取我国作为世界新兴经济大国在国际金融体系中应当拥有的话语权。我们应站在战略的高度上推进人民币国际化的进程,其中最重要的就是要牢牢把握货币的自主权,不能够受制于他国。

在加入世界贸易组织后,由于我国对外贸易产生的巨额顺差,导致在人民币币值问题上屡屡遭到西方各国的施压。在处理持续对外巨额贸易顺差和人民币升值的问题上,把握好我国货币的自主权事关人民币国际化的大局。我们应该趋利避害找到合理的切入点,在把握货币主权的前提下,继续深入与世界各国的经济往来。2012年美国又启动了新一轮的货币量化宽松计划,美联储又开始增发货币,作为世界上拥有最多美元国债国家的中国,面对美国这种向其它持有美元债权国家无节制地征收“铸币税”的做法时,应该采取有力措施,减少美元增发对我国经济和人民币币值的影响。在把

握好人民币自主权基础上,我们还要适时主动出击,借鉴严复渐进式的改革思想,在区域内贸易结算中逐渐推行人民币,在此基础上推动人民币从区域化走向国际化,使人民币早日成为世界结算货币之一;与此同时,还要积极参与国际货币基金组织对国际金融体系和制度的重构,变被动为主动。

3. 取信于民,实行稳健的货币政策

在金属货币本位制时代,货币的价值取决于两个方面:一方面取决于货币自身的金属价值,另一方面取决于人民交易的需求。到了纸币本位时代,货币已经丧失了自身的价值,主要取决于人民对该种货币的需求。所以央行在发行货币时,应当与人民群众的交易需求相匹配,不能过多也不能过少,尤其要警惕由纸币发行过多引起的过度通货膨胀。在货币发行上,严复强调取得人民的信任对纸币的发行至关重要,如果滥发货币将引起民众对政府的信任危机。面对晚清各地政府滥发铜元引发的物价上涨,严复列举了历史上很多滥发货币最终导致失败的例子。在他看来,发行纸币之前一定要有充足、可兑换的准备金,即“钞必准金而行”,绝不能滥发纸币,以免造成纸币过度贬值而加剧社会的动荡不安,滥发纸币最终只会“自损而损人”。

回顾民国时期国民政府法币和金圆券改革的崩溃,正是因为国民政府滥发纸币造成恶性通货膨胀所致,所推行的纸币失去人民的信任,最终导致国民政府垮台。相比之下,面对1997年亚洲金融风暴,中国政府顶住通胀的压力,坚持人民币不贬值,赢得了世界的普遍赞誉。当前在世界性经济增长放缓的大格局下,对于我国GDP增速的下降并不需要过度地反应,提出经济刺激计划时必须慎重考虑,不能够单纯依靠增发货币。严复说过,滥发货币只不过是大量的社会财富从百姓手中转移到官府手中,所以严复把滥发纸币比作无罪抄家,而论其结果,无非天下大乱、王朝灭亡而已。许多事实都证明,政府手中掌握太多财富并不是一件明智的事情,我们应当认识到“藏富于民”才是长久之计。

作为中国近代介绍西学第一人,严复着眼救亡图存,向西方追求真理,积极引入西方经济思想,虽有历史局限,但仍具有明显的历史进步作用。今天我们在重新回顾其币制改革思想时,仍能感受到严复关心国家民族命运和前途的赤诚之心和卓识远见。严复运用所学的西方经济理论考察清末货币

问题,并且提出相应务实的对策,这在当时的中国堪称出类拔萃。只是因为清王朝已经面临最后崩溃,没有赋予严复币制改革思想以充分的实践机会。但是历史和实践都充分证明了其具有相当的理论 and 时代价值,至今仍具深刻的启发意义,使其无愧为中国经济思想史中光辉灿烂的一页。

参考文献:

- 赖建诚. 2009. 亚当·斯密与严复:《国富论》与中国[M]. 杭州:浙江大学出版社:34-42.
- 李秀丽. 2004. 从亚当·斯密到严复[J]. 财经问题研究(12):28-31.
- 梁启超. 1902. 介绍新著《原富》. 新民丛报[N]. 1902-2-8.
- 林航. 2007. 福州的三坊七巷与现代经济学在中国的传播与实践[J]. 福建师范大学学报(哲学社会科学版)(3):9-16.
- 林日杖. 2007. 五口通商时期的银元风潮与近代中国金融的发展[J]. 福建师范大学学报(哲学社会科学版)(4):58-67.
- 欧阳哲生. 2010. 严复评传[M]. 南昌:百花洲文艺出版社:

- 138-143.
- 隋淑芬. 2008. 严复自由主义经济思想的哲学思辨[J]. 现代财经(4):88-91.
- 吴仪. 2004. 严复富强思想与中国现代化[J]. 福建师范大学学报(哲学社会科学版)(2):28-30.
- 亚当·斯密. 1776. 原富[M]. 严复,译. 商务印书馆,1981:56-58.
- 严复. 1906. 论铜元充斥病国病民不可不急筹挽救之术[M]//严复. 严复集:第一册. 北京:中华书局,1986.
- 严复. 1986. 《原富》按语[M]//严复. 严复集:第四册. 北京:中华书局.
- 俞政. 1996. 二十世纪初严复货币制度思想述评[J]. 福建论坛(人文社会科学版)(4):34-39.
- 俞政. 2003. 20世纪初严复的经济思想[J]. 徐州师范大学学报(4):78-82.
- 欣士敏. 2001. 福建近代名人严复的货币金融思想[J]. 财政金融(11):29-31.
- 张守军. 1999. 严复的经济思想[J]. 财经问题研究(10):71-75.
- 郑斌孙. 2009. 严复经济思想研究[D]. 福建师范大学:17-19.

Analysis of Yan Fu's Monetary System Reform Thought and Its Enlightenment

LIN Hang, LIN Hui-sheng

(Concord College, Fujian Normal University, Fujian Fuzhou 350108, China)

Abstract: In the early 20th century, China was forced to involve in the tide of economic globalization and gradually lost the autonomous financial monetary rights, under the double influence of foreign silver dollar invasion and domestic copper coin over-minting, the monetary circulation of the Qing Dynasty was extremely disordered and its monetary system seriously hampered the social and economic development. Under this background, Yan Fu, as a famous pioneer of the thought at that time, put forward a series of constructive proposals after objective analysis of the monetary disorder at the late Qing Dynasty. Yan Fu's monetary reform thought expanded the Chinese vision field and created the case research in economics for Chinese through international comparison and analysis methods, which was a beneficial attempt of western economic theory localization and whose progressive-style reform proposal is of real enlightenment significance. We should learn from Yan Fu in the perspective of practical research by accepting the ideas of the masses, conduct monetary system reform in accordance with economic development, master autonomous monetary rights, boost RMB internationalization, try to make monetary policies welcomed by the masses and implement stable and healthy monetary policies.

Key words: monetary system reform; monetary system; monetary circulation system; autonomous monetary right; Yan Fu; monetary standard; paper money issuance; RMB internationalization; progressive-style reform; stable and healthy monetary policy

CLC number: F092.7; F822.1

Document code: A

Article ID: 1674-8131(2013)02-0073-07